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O să mai încerc jocul ăsta cu mai mulţi prieteni, care sunt 
pasionaţi de x ori y. Marius Jurcă lucrează acum licenţa 

sa la Istorie şi când are timp liber fotografiază. În loc să îi pun 
nişte întrebări clasice, am încercat să intru în pielea lui, iar el să 
continue fraza. Uneori mi-a ieşit, alteori nu.  

Pe cine admir eu ca fotograf? Numai unul? 
Bine, atuncea ar fi…

Evident că mai mulţi, nici nu ai cum având în 
vedere noianul imens de artişti care au ramas 
în istoria fotografiei. Totuşi, indiferent de gen 
îi prefer pe clasicii, nu de alta, dar estetica şi 
măiestria lor este greu de egalat ! Ca să dau un 
exemplu, dintre cei care au abordat peisajul, 
tehnica folosită de Ansel Adams reprezintă un 
etalon la fel de ridicat precum spontaneitatea 
şi iscusinţa lui Robert Doisneau în captarea in-
stantaneelor de stradă.  Maximul de admiraţie 
îl am pentru fotojurnalişti, în special pentru cei 
de război! Citeam într-un număr din revista 
Photo Magazin că e una din cele mai periculoa-
se 10 meserii din lume ca grad de risc. Nu are 
cum să nu te impresioneze cauza unor oameni, 
care trăiesc în cele mai belicoase puncte de pe 
glob, nu doar în ideea de a oglindi realităţile 
acelor zone de conflict, dar şi de a schimba prin 
fotografiile lor soarta unui razboi.. I-am nomi-
naliza pe cei ale căror fotografii le-am studiat 
mai pe îndelete, deoarece au avut asupra mea 
un impact emoţional mai profund … şi anume 
clasicii fondatori ai agenţiei Magnum Cornell 
şi Robert Capa, Henri Cartier Bresson, David 
Seymour. Aş mai menţiona încă două superla-
tive ale fotojurnalismului: Sebastiao Salgado si 
James Nachtwey.

 Hm, ce îmi place să fotografiez cu precădere…

De regulă, imaginile mele se încadrează în te-
matica fotografiei de stradă sau a fotojurnalis-
mului, dar mi se întamplă să ies la o plimbare 
şi să mă pierd în tot felul de locuri din spaţia-
litatea cărora încerc să decupez compoziţii pe 
care nici dracu nu le-ar vedea. Dacă e vorba 

de compoziţii, fie mai mult sau mai puţin abs-
tracte, cel mai mult mă zgândare să intru în 
curţiile caselor vechi. Spaţiile alea adăpostesc 
de cele mai multe ori fie cromatica aia  gălbu-
ie, portocalie, veche,  care mie îmi place teribil 
de mult, fie tot felul de obiecte vechi părăsite. 
Faza mai nasoală la aceste incursiuni este reac-
ţia oamenilor, pe care chiar dacă ii abordezi cu 
calm si politeţe, explicându-le scopul prezenţei 
tale acolo, continuă să fie paranoici şi ostili … 
Mi-ar plăcea sa abordez şi fotografia nud, dar 
asta mai încolo, trebuie studiu serios pe compo-
ziţie şi lumină 

Mai demult, pe când am prins o lumină chiar 
mişto…

Ohooo, iarna trecută când am fotografiat o fe-
reastră transpirată de la condens.  Faza e că pe 
fereastră erau o mulţime de picuri pe care bătea 
lumina unui stâlp de iluminat. Am luat apara-
tul,  l-am setat pe manual focus, am defocalizat 
la maxim picurii de apă, şi astfel am obţinut pe 
fundal negru un bulgăre mişto de lumină ce se 
asemăna cu un explozia unui corp ceresc …

De ce mai fotografiez? Fotografia nu doar că e 
pe toate gardurile, dar gardul e modelat după 
imaginea fotografiei, nu mai există garduri 
virgine, am umplut cu click-uri şi păcănituri 
în rafală liniştile lumii. Totuşi, fac asta pentru 
că…

Fotografia a devenit o parte din mine, tocmai de 
aceea dacă mă întrebi care sunt cele mai impor-
tante lucruri din viaţa mea la ora actuală iţi voi 
răspunde : prietenii si fotografia ! Sunt pasionat 
de această artă şi în viitorul apropiat sunt hoărât 
să dedic mai mult timp şi energie pentru a apro-
funda fotografia la un nivel mai adânc. 

Interviu realizat de Adrian Dohotaru

dohocampus.wordpress.com

Vlad Mureşan 

	 vladmuresan.wordpress.com

Trezirea Abisului
Setea de vid a epocii noastre ţâşneşte dintr-
un obscur fond abisal. Nu ştim ce a clătinat 
Neantul pentru ca el să-şi ceară cu atâta furie 
întruparea istorică. Ştim însă că el a devenit 
activ. Travaliul mundan al negativului are o 
fenomenologie violentă : aşa cum Spiritul este 
arhitectonic, Neantul este destructiv. Spiritul 
este genezic, Neantul este parazitar. Aşa cum 
Fiinţa înfiinţează, Neantul nimiceşte. Trezit din 
propriul lui vid, Neantul nu aduce nimic cu 
sine : umbra lui subverteşte tot ceea ce poartă 
chipul Fiinţei. El acuză toate arătările Fiinţei de 
idolatrie, dar numai pentru a le uzurpa. Nean-
tul este supremul uzurpator al Fiinţei, pentru 
că pretinde a fi în calitate de non-fiinţă. Cum 
el nu poate scoate nimic din propriul lui nimic 
(ex nihilo nihil fit), legiunile lui terestre sunt ceea 
ce el a răpit Fiinţei. Tot ce a „adăugat” este o 
privaţie. Aparenţa bogaţiei aditive ascunde o 
substracţie pauperizantă:  1+(–1) nu este o îm-
bogaţire decât în mod formal. În realitate este 
o desubstanţializare prin care trupul devine 
stafie, pozitivitatea este vidată, sterilizare di-
namitardă a celor aliaţi cu anti-graţia vidului. 
Neantul binecuvântează cu o mutilare pe cei ce-
i acceptă botezul. Fiii adoptivi ai Abisului sunt 
cei care nu mai pot să spună decât „nu”. Aceştia 
sunt eroii nihilismului, cei ale căror „sisteme” 
aspiră să fie adevărate „găuri negre”, capabile 
să absoarbă şi neutralizeze orice afirmaţie.  

Stratigrafia nihilismului
Distingem diferite straturi de adâncime ale ne-
gaţiei, în funcţie de facultatea pe care o mutilea-
ză. Există grade de profunzime ale destrucţiei, 
pentru că nihilismul are vocaţia integralităţii şi 
odată declanşat el nu se mai opreşte, pentru 
că nu are un „sine” capabil de auto-limitare. 
El nu se satisface înainte de a fi convertit totul 
după lipsa lui de chip şi asemănare. Nu există 
nihilism „parţial”. El nu poate nega numai ceva, 
lăsând alături o afirmaţie robustă:  legea lui este 
negaţia universală. Nihilismul este catolicismul 
negaţiei, şi el trebuie să acopere marginile pă-
mântului. Aceasta e diferenţa dintre o simplă 
critică şi nihilism.
1.  Există aşadar un  nihilism speculativ, al intelec-
tului. Este cel care, sub toate formele destrucţiei 
categoriale strigă: „nimic nu e adevărat”. Totul 
e atunci minciună şi iluzie. Deci pozitivitatea 
aparentă a lumii este doar negativitatea noastră 
reală, vălul ochilor noştri hipnotizaţi, halucina-
ţia transcendentală pură. Gândirea nu stăruie în 
atingerea ei cu Fiinţa. Ea este împresurată de un 
gol care îi ascunde pentru totdeauna Fiinţa. Nu 
există o „lumină naturală”, devreme ce noaptea 
a înghiţit ochiul interior al raţiunii. 
2.  Există un nihilism etic (al legii morale). Este 
cel care, sub toate formele destrucţiei arhetipale 
strigă „totul e permis”, dincolo de bine şi de 
rău. Nu există o lege care ar despărţi binele de 
rău, totul odihneşte în indiviziune. Pozitivitatea 
aparentă a legii morale este doar negativitatea 
noastră reală. Libertatea nu mai are o lege care 
să îi vegheze mişcarea, şi ea se simte infinită 

în faţa oricăror rezistenţe. Fiind astfel impeca-
bilă libertatea noastră ar putea odihni în sine, 
sfântă şi inocentă. Şi cum totul ar fi gol în jurul 
ei, ea nu ar avea unde să cadă, devreme ce nici 
un „infern” nu ar mai fi posibil. Infailibilitatea 
libertăţii este crezul (pelagian) al celor care nu 
mai văd eficacitatea mundană a răului. Postmo-
dernii ignoră că libertatea umană nu este castă şi 
inocentă: ea nu este identică nici cu binele, nici 
cu adevărul. Răul şi minciuna sunt virtualităţi 
echipotente ale libertăţii umane, care este otră-
vită din naştere şi nu poate fi autentică decât 
recâştigată. Adevărul este azimutul libertăţii. 
Fără adevărul oricărei libertăţi, ei pierd orice 
criteriu  anti-malefic.   . 
3. Există un nihilism  estetic: operele de artă ar fi 
fantome fără sânge. Disocierea lor de ontologie 
echivalează cu vidarea lor de viziune şi de sens. 
Ele devin forme care nu revelează nimic: an-ex-
presionism, exterioritate fără interioritate, spec-
tacol fără semnificaţie. Forme care coagulează 
şi manifestă vidul - se manifestă deci numai pe 
ele în nimicnicia unei suprafeţe fără profunzi-
me. Vacuizarea esteticului se realizează prin 
degrevarea sensibilităţii de viziune conceptu-
ală şi arhetipală, deci prin refuzul unui acces 
vicariant la sensul Fiinţei. Nimic nu se mai află 
în spatele înlănţuirii contingente a formelor, 
nimic care să depăşească forma externă spre un 
conţinut semnificativ, nimic ce să ilumineze cu 
un sens prodigiozitatea neutră a posibilităţilor 
morfologice. Totul este un văl, care flutură în 
toate direcţiile atâta vreme cât în spatele lui nu 
mai trebuie să fie nimic. 
4. Există un nihilism existenţial. El atinge ceva 
mai adânc în om: el este nihilismul deznădăj-
duiţiilor. Nihilismul în determinaţia lui an-es-
hatologică, de conştiinţă a „lipsei universale de 
sens a devenirii” (Nietzsche). Este nihilismul 
celor neîmpăcaţi cu vidul lor interior, al celor 
ce nu activează în direcţia prăpastiei pe care 
ochiul lor nefericit o desfăşoară. Cei care se mai 
leagă încă de firmament pentru a supravieţui 
absenţei de sens, în modul disperării, într-o ex-
perienţă agonică a Fiinţei. Cei care navighează 
în oceanul suferinţei, dar care nu pot încă să 
renunţe la „neajunsul de a fi născut”, pentru 
că, deşi Soarele a dispărut din noaptea lor, un 
invizibil fir îi ţintuieşte încă de firmamentul 
nopţii, unde fiecare mai are steaua lui. Schopen-
hauer, Nietzsche, Cioran : toţi mai participau la 
un vector astral care îi diferenţia de golul pur, 
o rezistenţă împotriva vidului existenţial prin 
Frumos, pen-ultima redută a Fiinţei în faţa Ne-
antului. Că exist e clar, dar ce sens poate avea 
ca ceva să fie mai curând decât să nu fie, aceasta 
este unghiul interogativ al disperării. Nihilis-
mul existenţial derivă din revelaţia obscură şi 
inversă a „violenţei” evenimentului cosmogonic, a 
neclarităţii fundamentale (pentru noi) a sensu-
lui fiinţei, care confundă darul fiinţei cu un ne-
ajuns, ca şi cum neantul ar fi perfect şi existenţa 
ar fi o fisură în această perfecţiune. 

Nihilismul inimii
Dar stratul cel mai profund al nihilismului nu 
este acesta. Există ceva mai cutremurător decât 
suferinţa acestor martiri ai vidului: impasibilita-
tea inimii. Absenţa sensului, decesul idealităţii 
şi concilierea afectivă cu vidul provoacă de-

cardializarea, sau dez-afectarea profundă a fiinţei 
umane. Inima expusă unui astfel de vid (specu-
lativ, etic şi existenţial) îşi pierde afectabilitatea 
şi se pietrifică. Acesta este cinismul, nihilismul 
inimii. 
Dezumanizarea este acum completă prin cea 
mai adâncă formă a negaţiei, când cimitirul e 
complet : „au murit” intelectul, legea morală, 
frumosul şi sensul. În fine : inima, centrul fiinţei 
umane este şi ea ucisă. Când vidul a distrus 
toată arhitectonica fiinţei umane, el invadează 
nucleul spiritual al omului, „inima”, umanita-
tea noastră mai adâncă. Atunci în peştera inimii 
se naşte tocmai vidul: noaptea arctică, iar nu 
focul solar.
Vacuizarea fiinţei umane, începută cu destruc-
ţia facultăţilor de suprastructură, e desăvârşită 
cu imobilizarea spontaneităţii alteritare a inimii, 
energia spiritului uman.  
Esenţa vermiculară a cinismului rezidă în:  α) 
anti-idealitatea lui şi în ii) anti-cardialitatea lui.
α) Anti-idealitatea nihilismului inimii este stă-
ruirea pe suprafaţa pură fără verticală celestă. 
Nihilismul inimii observă în golul său interior 
moartea tuturor idealurilor, aceste unice mo-
biluri ascensionale. Devalorizarea universală 
implică de-mobilizarea şi imobilizarea totală a 
unei inimi care nu mai are „pentru ce” să bată. 
Şi când pe noaptea cerului nimic nu mai animă 
o elevaţie, atunci deşeurile dezumanizării sunt 
viermii fără stele ai nihilismului inimii. Cinicul 
vorbeste ca un om care sau nu a avut idealuri, 
sau i-au fost masacrate de viaţă şi se răzbună cu 
ultima armă a unui suflet pietrificat de suferinţă 
şi eşec : insensibilitatea extremă, adică cinismul. 
Cinismul este reflexul afectiv al unei idealităţi 
avortate.
„Primul semn al pierzaniei este lipsa entuzi-
asmului” (Dostoievski). Când nu mai putem 
admira, nu mai este nici o picătură de inocenţă 
în noi, şi putem spune că viaţa ne-a mutilat, 
lăsându-ne fiinţe împietrite. 
Cinismul otrăveşte „sufletul frumos” (Hegel), 
inima, rădăcina arhetipurilor  care structurează 
afectiv cosmosul nostru spiritual, înaintea orică-
rei ordini categoriale. Cinismul se aliază cu toa-
te maladiile, impurităţile şi infirmităţile noastre 
pentru a putea râde demonic de urmele raiului 
pe pământ. Cinismul devine atunci „nebunia” 
care a pierdut circumcizia pauliană a inimii, 
umilitatea şi castitatea ei fundamentală. Şi de-
oarece conţinutul libertăţii noastre este conţinu-
tul inimii noastre, impuritatea noastră cardiacă 
devine negativitatea voinţei noastre, întunecată 
de propria ei opacitate faţă de luminozitatea fi-
inţei. Numesc lumină a inimii ceea ce trebuie să 
poată trezi bucuria unui sens în viaţa unui om. 
Într-un astfel de dispreţ faţă de orice speranţă 
în castitatea inimii, cinismul se defulează într-o 
adevărată fenomenologie a murdăriei mândre de ea 
însăşi, care colcăie larvar şi scatologic, în acelaşi 
timp în care dezvoltă adevărate crize epileptice 
în atingere cu irizările solare ale valorilor şi cu 
efluviile taumaturgice ale afirmaţiei. Pentru că 
cine nu mai are bucuria extatică a frumosului 
şi nu mai accede la sublimitatea legii morale 
decade la condiţia unui protozor infecţios al 
universului.
Golit de adevăr, bine şi frumos, omul  ajunge  o sim-
plă vacuolă digestivă.

Nihilismul inimii
Număr ilustrat cu fotografii �
de Marius Jurcă

D
e la 1 august 2009 va începe la Sîn-
georz-Băi a doua ediţie a simpozio-
nului internaţional de artă în peisaj 
ArtForest 2009. Reuşita primei ediţii 
a făcut ca artistul plastic Maxim Du-
mitraş, responsabilul de proiect, să 

continue ideea unui simpozion în care artiştii să 
intervină asupra peisajului, astfel de întreprinderi 
fiind încă rare la noi în ţarArtiştii invitaţi la această 
ediţie sunt: Ciprian Ariciu, Emil Cassian Dumitraş, 
Maxim Dumitraş, Nicolae Fleissig, Dorel Găină, 
Andor Komives , Cosmin Năsui, Iosif Stefan Tasi, 
Napoleon Tiron şi Cristian Tîrnovan. Artistii vor 
beneficia de oferta naturala a locului, mai exact 2 
ha de plantatie de mesteceni (arbusti), situate la 
o distanta de 2. 4 km de centrul orasului, în locul 
numit Dealu Gîrciului . Artistii vor avea sarcina de 
a identifica un numitor comun intre vegetal, orga-
nic (lemn, lut, paie) si alte materiale de la obiecte 
ready- made, la elemente din registrul propriu de 
creatie. Rezultatul-forma hibrid-aflat la granita 
dintre vegetal si artificial se vrea incadrat intr-un 
ambient de dimensiuni estetice, intr-un discurs 
vizual coerent. Ineditul se profileaza atat in liber-
tatea de expresie de care dispun artistii cat si in 
procesul deosebit de interesant pe care obiectul 
artistic rezultat îl va parcurge in timp. U na din 
grijile esentiale va fi ca maniera de interventie sa 
nu fie una agresiva ci , din contra, una ecologica. 
Pe intreaga durata a desfasurarii proiectului se va 
avea in vedere initierea in traditia specifica locu-
lui, cu dominantele spirituale majore si dialogul 
intercultural in plan artistico-social, modul in 
care artistii intuiesc perspectiva culturala a aces-
tui loc, altoirea ca procedeu de imbinare naturala 
si incarcatura metaforica. Proiectul este organizat 
de Muzeul de Artă Comparată din Sîngeorz-Băi, 
finanţat de AFCN ca urmare a unui concurs de 
proiecte. Parteneri de proiect sunt Complexul 
Muzeal Judeţean Bistriţa-Năsăud, Consiliul Local 
Sîngeorz-Băi şi Fundaţia de Artă Contemporană 
Maxim. Simpozionul se va încheia pe 20 august 
2009.  
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Dar cinismul nici măcar nu se poate bucura de 
victoria lui fără ca prin acest moment de elevaţie 
să îşi nege inerţia cadaverică în faţa Adevărului, 
Binelui şi Frumosului, orizontalitatea pură libe-
ră de orice suprastructură a firmamentului de 
idealuri. Dezabuzaţi de istorie, în cimitirul pe 
care o epocă necrologică l-a construit idealităţii, 
nu ne mai rămâne decât implozia strigătului 
mut, pentru că eutanasia nu este decât un avort 
tardiv. 
β) Anti-cardialitatea nihilismului inimii este solip-
sismul afectiv, privat de orizontala comuniona-
lă. Atunci când îl avem pe altul numai analitic, 
aparenţa inter-subiectivităţii dialogale ascunde 
în adâncuri sciziunea cea mai monstruoasă 
care sparge unitatea transcendentală originară 
printr-o veritabilă „fisiune nucleară”. Adevă-
rata unitate inter-monadologică este o concordie 
transcendentală. Dacă spargerea acestui pan-car-
dism antropologic ar fi completă, epifenome-
nele acestui seism transcendental s-ar propaga 
instantaneu: orice agregare inter-monadologică 
şi toţi oamenii ar trăi într-o repulsie multilate-
rală a unei dis-cordii fără de scăpare. Inima este 
spontană şi receptivă, donatoare şi primitoare. 
Este conţinutul originar al mundaneităţii noas-
tre, al deschiderii noastre transcendentale la 
lume. Este atitudinea primordială. Dacă lumea 
este expresia unei absolute Iubiri, atunci Axis 
Mundi este Cordul transcendent care vasculari-
zează rădăcina transcendentală a omenirii. 
Inima: mai întâi, şi numai datorită ei, noi vizităm 
şi găzduim. Frumuseţea naivităţii donatoare a 
inimii este că întredeschide viziunea inocenţei 
iubirii, în care, pentru un moment măcar de bine-
cuvântare, oamenii nu mai sunt bestii maşinale 
care prostituează mărgăritarele persoanei în 
noroiul anonim al speciei. Trezirea inimii poate 
reabilita tot ceea ce a distrus furia scepticismu-
lui. Chiar dacă la nivelul surpastructurii eşti 
„cinic”, iubind accepţi divinul în lume, pe care 
darwinismul nu poate să-l scoată din „somnul 
materiei” sau din tribulaţiile oarbe ale „genei 
egoiste”. 
Impasibilitatea inimii poate primi numele de 
solipsism afectiv, pentru că inima, cea mai subtil 
asimilatoare şi mai spontan donatoare, este 
încremenită. Or viaţa întreagă emană din miş-
carea pulsatorie a inimii care animă: împietrirea 
centrului nostru vital este împietrirea vieţii 
noastre întregi. Inima nu mai bate pentru ceva, 
deoarece nu mai bate deloc. Cinismul are o 
cardiogramă plată.  Punctul terminal al nihilis-
mului nu poate fi deci decât moartea inimii. 
Cinismul este cea mai profundă fractură car-
diacă a umanităţii. Dacă scepticismul vrea să 
dizolve suprastructura intelectuală, cinismul 
incinerează rădăcina fiinţei umane, anima na-
turaliter christiana, sediul purităţii şi al energiei 
unificatoare între oameni. Orice inter-subiecti-
vitate de suprafaţă rezidă pe o inter-cardialitate 
de substrat. Există o spontaneitate cardiacă, o 
recogniţie cardiacă: îl avem pe altul prin inimă, 
prin adeziunea inocentă a inimii, antecedentă 
recogniţiei intelectuale. 
Sub consensul noetic de suprafaţă subzistă o con-
cordie transcendentală de substrat. 
Atunci cinicul este un exemplar mutilat, pen-
tru că este incapabil să mai participe la marea 
unitate cardiacă a umanităţii, la iubirea tuturor 
pentru toţi, care nu este actuală tocmai pentru 
că este, totuşi, posibilă. Cinicul este un dez-afectat 
in-afectabil care şi-a pierdut rădăcina afectelor, 
castelul tuturor îngerilor, inima.  El intră în dis-
cordie cu umanitatea, şi lasă să triumfe noaptea 

într-o  inimă vacuizată. Nimic nu se mai poate 
da, nimic primi. 
 	
Despre împlinirea nihilismului
Nihilismul a fost determinat în primul rând ca 
depăşire (transvaluare) a tuturor valorilor (Umwer-
tung aller Werte). Dar valorile sunt singurele 
care pot orienta fiinţa umană pe drumuri care 
trebuie să poată merita parcurse. Nihilismul 
este atunci moartea entelehiei sensice, a existen-
ţei-întru-sens. Fără o valoare-ţintă care să dea 
direcţie, nimic nu merită atins. Devalorizarea 
rezultă într-o „a-destinaţie”, o prodigalitate fi-
lială fără conversie paternală, sindrom an-axial 
al unei oceanităţi fără puncte cardinale. 
„Nihilismus: es felt das Ziel; es fehlt die Antwort auf 
das Warum” (Nietzsche).
Decapitarea sensică, anti-entelehială, produce 
însă izotopia axiologică a lumii devalorizate. Neu-
tralizarea axiologică este împlinită numai când 
totul este „devalorizat”, iar deşertul e complet. 
Nimic nu merită mai mult, şi totul e la fel. Nu-
mai acesta este nihilism. Orice falsă recuperare 
trădează integralitatea auto-mişcării vidului 
pur, şi lasă Fiinţa să se întrupeze.  
Profeţii acestor vremuri crepusculare trădează 
ei înşişi stăpânul pe care-l servesc atunci când 
prezic că numai consumarea şi împlinirea nihi-
lismului ar lăsa ceva, Altceva, să advină. Cum să 
consumi nihilismul până la capăt ? Dacă accepţi 
că există ceva dincolo de el, l-ai şi trădat deja. 
Ce vrea să însemne deci experimentarea ter-
minală a nihilismului, cum vor să ne înveţe 
profeţii resemnării în faţa proiecţiei istorice a 
Abisului ? 
α) Mai întâi nihilismul trebuie să însemne oprire. 
Izotopia axiologică pură nu are relief. Nihilis-
mul suspendă orice topografie valorică, într-un 
fel de „moarte termică” a cosmosului axiologic, 
printr-o egalizare şi nediferenţiere pură. Dar 
când totul e egal, indecizia paralizează voinţa, şi 
viaţa nu mai poate avansa. Când nu mai există 
un vector sensic, scop vizat, totul cade în alea-
torism direcţional indecidabil : „devenirea mai 
nu urmăreşte nimic”,  şi „nu e nimic de atins” 
(Nietzsche). De ce să încuviinţăm unei direcţii 
mai curând decât alteia?  Deziluzia oricărui 
scop produce deziluzia unei vieţi:  kein Ziel, kein 
Sinn. Kein Sinn, kein Leben…
Trăirea terminală a nihilismului e deci încreme-
nirea, moartea. Atâta vreme cât încă urmărim 
ceva, mai vizăm ceva „pe drumul vieţii”, tră-
dăm vidul pentru Fiinţă. 
β) Mai apoi nihilismul înseamnă rătăcire. 
Nedeterminarea şi nediferenţierea, dacă nu 
paralizează voinţa şi mişcarea, viaţa avansează, 
dar peste tot şi nicăieri, într-un nomadism a-
destinal al derelicţiei. Când nu mai urmăreşti 
nimic, deşi te mişti, te îndrepţi spre pretutin-
deni venind de nicăieri. Nu poţi să prinzi vreo 
rădăcină, ai devenit doar un lichid. Această de-
venire a-teleologică, nu este moartea, dar este 
neodihna veşnică, precum damnaţia eternă. 
Trăirea terminală a nihilismului este aici o de-
venire fără mântuire, o veşnică surpare în lipsa 
de repere. Atâta vreme cât am găsi un rost fertil 
la înrădăcinare, am trăda vidul pentru Fiinţă. 
Dacă în trăirea nihilismului ca încremenire pu-
team vedea pierderea vieţii în moarte, în trăirea 
nihilismului ca rătăcire putem vedea pierderea 
vieţii în ea însăşi: prima împlinire a nihilismu-
lui trebuie să stingă viaţa, într-un final fără fi-
nalitate, a doua o face infernală, răpindu-i orice 
repaos salvator, orice împlinire finală.  

Cel mai adânc obstacol împotriva nihilismului e 
inima. Dacă vrem să împlinim nihilismul, atunci 
trebuie să consumăm o arheologie destructivă 
integrală. Numai când am reuşit în noi să împli-
nim extrem anihilarea, putem să spunem că am 
terminat. Numai când am distrus în noi sensi-
bilitatea transcendentală, vom fi atins finalul. 
Imperiul nihilismului  va fi atunci triumfător. 
Şi omul se va fi anihilat. Atunci numai va fi el 
cu adevărat copilul adoptiv al Neantului. 
Înţelepţi şi profeţi ne hipnotizează să capitulăm 
în faţa operei istorice a Vidului: nihilismul 
trebuie împlinit. El nu trebuie numai lăsat să 
incinereze urmele Fiinţei în istorie, el trebuie şi 
ajutat.  Înţelepciunea lor e alta însă decât fapta 
lor. Atunci când ei vor fi capabili să nimicească 
efectiv, şi nu doar cu cuvântul, atunci vor do-
vedi că nihilismul poate fi vreodată împlinit. 
Atunci când vor putea ucide, când vor putea 
aduce astfel de ofrande Neantului, când inima lor 
va fi vidă, numai atunci vor fi evacuat Fiinţa, 
deci vor fi împlinit anihilarea. 
Până atunci Fiinţa rezistă nu doar în Sine, ci şi 
în orice inimă.

Notă
Moştenirea lui Nietzsche, acest protopărinte al „nihilismului 
european”, este vie. Opera capitală a  acestei probleme este  
Wille zur Macht ( I, Der europäischer Nihilismus). El profeţeşte 
construirea unei noi lumi pe voinţa de putere, nu pe forţele 
decadente care au nevoie sa pozitiveze un „dincolo” ce nu 
este, şi să depozitiveze un „dincoace” ce este, un veritabil nihil-
ism recurent, care  celestizează neantul, în acelaşi timp în care 
aneantizează pământul.
El „găseşte neantul în spatele tuturor idealurilor” (Jenseits von 
Gut und Böse, VIII), şi deconspiră „neantul ceresc” (Also sprach 
Zarathoustra, VI). A se consulta şi Eugen Fink,  La philosophie 
de Nietzsche, Minuit, Paris, 1965, pg. 151-228), Michel Haar, 
Nietzsche et la métaphysique, Gallimard, Paris, 1993, pg. 17-64) 
şi André Comte-Sponville (ed.), Pourquoi nous ne sommes pas 
nietschéens, Grasset, Paris, 1991.
Heidegger este al doilea mare moment al acestei deveniri, care 
cuprinde cu gravitatea privirii sale destinul nihilist al „Apusului”, 
nume el însuşi predestinant-crepuscular: Martin Heidegger, Ni-
etzsche, II, Gallimard, Paris, 1991, pg. 29-319. Aici este dezvoltată 
cu cea mai mare pregnanţă teza împlinirii nihilismului.
Gianni Vattimo, La fin de la modernité, Seuil, Paris, 1987, interpre-
tare clasică pentru care nihilismul nu mai este un simplu impas, 
ci un proiect care rămâne de împlinit: conştientizarea univer-
salei lipse de fundamente ar trebui să dezvolte o „raţionalitate 
non-fundaţională”, adică o utopică investire cu sens (de către 
omul pseudo-eroic) a incomensurabilului Abis, o adevărată (şi 
neverosimilă) raţionalizare antropică a iraţionalului abisal, un 
faustism supraumanist care reia fantasma impotentă a „Suprao-
mului”. Pentru conţinutul acestei false împliniri, ultima lui carte: 
After Christianity, Columbia University Press New York, 1992. 
Deasemenea, nu ne putem dispensa de Emil Cioran,  Précis 
de décomposition, Gallimard, Paris, 1977, (mai ales pg. 56-59 şi 
149-151).  Două lucrări de sinteză se mai pot dovedi utile: Stan-
ley Rosen, Le nihilisme. Un essai philosophique, Ousia, Bruxelles, 
1995 şi Denise Souche-Dagues, Nihilismes, PUF, Paris, 1996. 
Privitor la cinism, este clasică deja Peter Sloterdijk, Critique de 
la raison cinique, (Christian Bourgois, 1987), inspirată de Ni-
etzsche şi Cioran (vezi  magistralul text despre Diogene, din 
acelaşi Tratat de descompunere).
Determinarea cinismului ca nihilism al inimii ne aparţine: 
considerăm deci cinismul ca un corlar cardiac necesar al nihil-
ismului, asociere deja evidentă, credem, la Nietzsche care dis-
trugând „religia iubirii”, a „inimii” devine, cu necesitate, un veri-
tabil „profesor de bestialitate” şi profet al unui veritabil ecarisaj 
antropologic, dovada că somnul raţiunii pure naşte monştrii 
impuri :  „slăbănogii şi degeneraţii trebuie să piară : acesta să fie 
primul principiu al iubirii noastre de oameni.” (cf. Antichristul, 
Ed. Apostrof, 1996, pg. 10). 
Această corelaţie legică dintre cinism şi nihilism este piesa de 
rezistenţă împotriva înţelepciunii privitoare la „împlinirea nihil-
ismului” 
Jean-Luc Marion, Dieu sans l’être, Quadrige-PUF, Paris, 1991. 
Nihilismul, acceptat aici ca şi crepuscul al idolilor, sensibili sau 
inteligibili, devine şansa unei deschideri destinale a  accesului 
la un divin disociat de propria lui fiinţă (eliberat de ontote-
ologii), şi devenit Iubire (agape). Aici însă se confundă sensul 
abisal şi catastrofic al nihilismului cu apofatismul. Dar negati-
vitatea în apofatism este numai un moment al revelării naturii 
suprafiinţiale şi supradeterminate a divinului. Spre deosebire 
de nihilism, negaţia este aici numai un moment al sesizării car-
acterului supraraţional al Afirmaţiei supradeterminate. 
Ideea împlinirii nihilismului se fondează pe supoziţii 
providenţialiste „necesitariste”, care fac din Hegel (printr-o „vicle-
nie a Raţiunii”...) adevăratul patron al ideeii de „împlinire a nihil-
ismului”. Întradevăr, orice postmodern (şi nihilist) acceptă spon-
tan exact ideea celui mai mare adversar al tuturor însărcinărilor 
deconstructive care animă devenirea nihilismului european, 
începând cu Heidegger care spunea (La Phénomenologie de 
l’Esprit de Hegel, Gallimard, Paris, 1984) că sarcina cea mai mare 
a filosofiei este destrucţia ontologiei speculative hegeliene. 
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Sânge Albastru
(lui Dirty Dinu)

îţi spuneam Dinu
lumea se împarte la doi ca şi aripile 
buzele tale sărută un cer stacojiu
ochii tăi adâncesc submarine în coşul pieptului meu
cuvinte prind muguri la marginea privirii
calci toate pământurile virgine în picioare 
eu iubesc praful şi creta 
lucerna 
şi pe tine atât de gol

tăcerea mâinilor tale
deschide aripi

precum o corabie
mă străbaţi..

Cântec de înşelat iubitul

se deschid braţele mele,
ca şi pielea sub bisturiu,
ca şi cursele de şoareci:

ţi-am făcut bagajul
trecutului negru-creponat
i-am decupat un mâner cu o coasă
să-l porţi la gară prin ceaţă

trupul l-am măcinat în mii de bărbaţi
iubirea în case săseşti adormite
mi-am sfâşiat rochia în dansuri
de fulger stârnite

iubitule,
în nopţi de foioase 
te-nşel cu lumina 

On the Road 

am scos de undeva dintre foile prăfuite o fotografie pâinea prăjită în 
farfuria de porţelan scăldându-se în soarele bogat
fotografie din vremea în care mă trezeam la 5 dimineaţa
şi mă întrebam cât de puternice aripi am
simţeam cu toţi porii căderea în urma căreia liniştea îşi întindea sfioasă pe 
asfalt
plapuma de puf 

ascult miles davis
trompetele lui sunt atât de diferite de cele ale lui goran bregovic
trompetele lui de alamă anunţă orele înserării
orele în care ploaia trece prin sita ţânţarilor stropii se rostogolesc încet pe 
atlasul deschis

SUA
pepenele zâmbeşte ştirb pe calorifer 
poartă fără pic de ruşine urmele liguriţei de argint
urmele intacte ale viitorului deja cosumat

nu mai servesc t.s. eliot
nici baudelaire
să nu vorbim despre vise
am încetat să visez la 13 ani

aş bea un pahar de apă rece
l-aş reciti pe kerouac

cam atât

vladimirina 
(jam session cu Vladimir Negru)

nu cunoscuse pe nimeni ca ea
felul în care îi luminau ochii
când îngăduia tristeţii
să i se înfrupte din suflet
cum lăsa lucrurile să cadă
rotindu-şi părul între degete
despărţire cu despărţire

ca o muribundă
îşi zidea viaţa pe mulţumiri mărunte
învăţa să râdă 
ştia că e invidiată 
pentru gambele/ trăirile ei 
dar cel mai mult 
pentru nebunie

în jur oamenii încuiau uşile
cu zgomot se împreunau sub icoane
afară cineva învia străzile 
strigându-te pe nume

atât de străveziu
cuibărit între coastele ei
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Revista Verso a iniţiat, încă din primul 
său număr, Lanţul poeţilor. Pagina 

de poezie va avea, în fiecare număr, 
un titular şi un invitat. Invitatul va fi la 
rândul său titular şi va avea dreptul la 
un invitat (unul, nu mai mulţi). Opţiunea 
poetului e suverană. Singura regulă: 
nimeni nu poate fi invitat de două 
ori într-un an. Sperăm ca lanţul să se 
închidă cât mai târziu, iar „verigile” sale să 
fie de cea mai bună calitate. (I. M.) 

Irina Mega

Dan Herciu 

 

Păsărarul
inutil
omul ăsta deschide geamul

are în ochi 
păsări 

o să mor mai deştept decât tine
îmi spune
vine zilnic cam pe la ora asta
deschide geamul, se aruncă

şi se opreşte foarte aproape de asfalt

cu fiecare zi
mai aproape

omul care deschide geamul
scrie un poem despre fiecare cădere

aşa îşi hrăneşte păsările


